

## **Отзыв**

члена диссертационного совета Мироненко Ольги Васильевны на диссертацию Горбунова Алексея Леонидовича на тему «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения.

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Повышение эффективности деятельности системы здравоохранения в целом и качества лечения в частности зависит, в том числе, от уровня медицинской активности пациента, одним из основным компонентов которой является приверженность к лечению. Проведенные ранее исследования показали, что изолированное изучение приверженности к лечению без привязки особенностей поведения пациента к социальным и экономическим детерминантам, а также его жизненным установкам, источникам получения информации, отношению к собственному здоровью не позволяет получить комплексное описание проблемы и, соответственно, разработать мероприятия по повышению уровня медицинской активности.

Кроме того, у пациентов разного профиля факторы и детерминанты медицинской активности могут различаться. Поэтому целесообразно проводить исследования для пациентов каждого профиля, что позволит учесть особенности течения патологического процесса, а также организационных моментов, характерных для каждого элемента системы здравоохранения.

Работ, посвященных исследованию медицинской активности и приверженности к лечению пациентов хирургического профиля, в контексте влияния детерминант в научной литературе крайне недостаточно, что и послужило основанием для проведения данной работы.

В связи с этим, диссертационная работа Горбунова Алексея Леонидовича выполнена на актуальную тему, которая имеет важное медицинское, социальное и экономическое значение.

## **Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснованность, достоверность и объективность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования Горбунова Алексея Леонидовича, подтверждается четко сформулированной программой исследования, большим объемом первичного материала, полученного при непосредственном участии автора, применением адекватных целям и задачам исследования современных методов статистического анализа и обработки материала. Уровень доказательности результатов достаточный для медико-биологических исследований.

Результаты диссертационного исследования аргументированы благодаря глубокой проработке следующих направлений исследования:

- проведен анализ отечественных и зарубежных научных публикаций по рассматриваемой проблеме, изучен опыт формирования инструментов и подходов к оценке медицинской активности,
- сформирована основательная эмпирическая база исследования,
- выбраны адекватные поставленным целям и задачам исследования методы количественного анализа,
- результаты исследования апробированы на ведущих российских и международных научно - практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, из них 9 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК.

## **Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования**

Научная новизна данного исследования заключается в новых данных о характеристиках медицинской активности пациентов хирургического профиля в зависимости от возраста и пола, а также уровня образования, допол-

ненных представлениях о степени комплаентности пациентов хирургического профиля и влиянии на нее социальных детерминант. Данные об информационной ценности социально-демографических характеристик в части выделения группы риска по высокой или низкой приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля также содержат элементы научной новизны.

Результаты работы обладают и практической значимостью. Представления о влиянии социально-демографических характеристик на показатели медицинской активности могут быть использованы при планировании необходимых объемов медицинской помощи. Доказанная информационная ценность социально-демографических характеристик позволяет строить прогноз приверженности к лечению среди пациентов хирургического профиля.

Теоретические результаты диссертационного исследования Горбунова Алексея Леонидовича используются при подготовке клинических ординаторов и аспирантов в медицинских ВУЗах, при обучении по программе магистратуры «Общественное здравоохранение».

## **Структура диссертационного исследования**

### **Содержание диссертационной работы**

Диссертация построена по классическому принципу и состоит из введения, пяти глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Текст изложен на 185 страницах печатного текста, включающего 18 таблиц и 18 рисунков, список литературы содержит 219 отечественных и 117 зарубежных источников.

Введение содержит обоснование актуальности темы диссертационного исследования, формулировку целей и задач исследования, авторское понимание научной новизны полученных результатов и практической значимости результатов. Приведены данные об апробации и внедрению результатов работы.

В первой главе представлен полноценный литературный обзор о соци-

ально-экономических детерминантах приверженности к лечению. Автор использовал достаточное количество источников и выполнил качественный контент-анализ, что позволило определить наиболее перспективные направления исследования.

Во второй главе представлено описание материалов, методов исследования. Описана программа исследования. В ней подробно освещаются его этапы, обоснованы методы исследования. Представлена характеристика базы исследования, обоснован необходимый объем наблюдений. Определены способы анализа первичного материала и уровень доказательности данных.

В третьей главе приводятся результаты анализа показателей медицинской активности пациентов хирургического профиля в возрастном-половом аспекте. Доказано влияние возраста на выбранные характеристик медицинской активности. Заслуживает внимание результаты анализа распространённости и причин использования методов самолечения.

В четвертой главе представлены результаты анализа значимости уровня образования как социальной детерминанты медицинской активности. В дополнение к ранее полученным результатам представлены данные о принципах выбора источника информации, используемых пациентами. Представляет интерес и данные об особенностях информационного взаимодействия врача и пациента.

В пятой главах диссертации представлен прогноз приверженности к лечению пациентов хирургического профиля построенный с использованием вероятностной модели.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования, свидетельствующие о решении сформулированных задач и достижении поставленной цели.

Выводы соответствуют задачам исследования и положениям, выносимым на защиту. Практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

## **Рекомендации по внедрению результатов диссертации**

Результаты работы рекомендуются к внедрению в практику здравоохранения на уровне медицинских организаций. Предлагаемый прогноз имеет практическое значение при организации работы с пациентами.

Теоретические положения диссертационной работы рекомендуются к внедрению при подготовке студентов, магистров, клинических ординаторов и аспирантов в медицинских ВУЗах.

## **Дискуссионные положения диссертационного исследования**

Принципиальных замечаний к работе нет, отдельные стилистические неточности не снижают общую положительную оценку диссертационной работы, как полноценного и самостоятельного труда, имеющего завершенный характер.

Однако, в результате изучения материалов исследования появились следующие вопросы к соискателю:

1. Дайте краткую характеристику показателей 18-ти вариантов поведения пациентов, которые вы выделили в результате исследования, в аспекте приверженности к хирургическому лечению
2. Укажите методические подходы к оценке влияния социально-демографических характеристик на показатели медицинской активности пациентов хирургического профиля ?
3. Могут ли быть полученные Вами результаты использованы для анализа медицинской активности пациентов других профилей?

**Соответствие диссертации критериям, установленным  
Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация Горбунова Алексея Леонидовича на тему: «Социально-демографические детерминанты медицинской активности пациентов хирургического профиля» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Горбунов Алексей Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного  
совета, доктор  
медицинских наук,  
доцент



Ольга Васильевна  
Мироненко

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г.